

聚焦米兰-科尔蒂纳冬奥会

第二十五届冬奥会在意大利米兰开幕

新华社米兰2月6日电(记者 乐文婉 刁泽)当地时间6日晚,第二十五届冬季奥林匹克运动会在意大利米兰开幕。这是意大利继1956年科尔蒂纳丹佩佐冬奥会,2006年都灵冬奥会后,第三次举办冬季奥运会。

本届冬奥会开幕式创新采用多地联动模式,奥运圣火同步在米兰与科尔蒂纳点燃,运动员入场式则在米兰、利维尼奥、普雷达佐、科尔蒂纳四大赛区同步进行。这场跨越多地的仪式,完美诠释了本届开幕式的“和谐”主题——纵相隔山水,但心同此时,世界仍可共享同一个时刻、同一种精神。

米兰圣西罗体育场内,开幕式演出以雕塑、音乐等艺术形式为载体,生动展示意大利的历史底蕴与文化魅力。中国钢琴家郎朗登台亮相,与意大利艺术家联袂献上精彩演出。

国际奥委会主席考文垂在开幕式上致辞说:“在这里,来自世界各地的运动员激烈角逐——但也尊重、支持和激励彼此。他们提醒着我们:人类命运相连,真正的力量源自我们如何对待彼此。”

意大利总统马塔雷拉宣布第二十五届冬季奥林匹克运动会开幕。

激动人心的圣火点燃仪式,将开幕式的氛围推向高潮。从希腊古奥林匹亚采集的奥运圣火,历经在意大利境内63天的传递,如期抵达开幕式现场。在全场观众的欢呼声中,米兰和平拱门、科尔蒂纳丹佩佐广场的两座主火炬台同时被点燃。据导演团队介绍,主火炬台的设计灵感源自意大利文艺复兴巨匠莱昂纳多·达·芬奇的几何绳结图案,采用可变几何结构,可实现动态开合,尽显巧思与创意。

中国体育代表团共286人,其中运动员126人,将参加7个大项、15个分项、91个小项的角逐,创下中国冬奥会境外参赛项目最多、运动员规模最大的新纪录。开幕式上,速度滑冰运动员宁忠岩和短道速滑运动员张楚桐共同担任中国代表团旗手,引领队伍入场。

此次参赛的中国运动员中有9名北京冬奥会冠军,自由式滑雪空中技巧队的徐梦桃、齐广璞和单板滑雪U型场地队的蔡雪桐、刘佳宇将五战冬奥。

本届冬奥会上,来自90多个国家和地区的约2900名运动员,将参加8个大项、16个分项、116个小项的比赛。开幕式前,冰壶、冰球、单板滑雪大跳台、花样滑冰等项目已率先开赛。本届冬奥会全部赛事将于22日结束。



当地时间2月6日,2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会开幕式在意大利米兰圣西罗体育场举行。图为开幕式现场。

新华社记者 程敏 摄



在科尔蒂纳丹佩佐广场,火炬手点燃主火炬。 新华社记者 李钢 摄



中国体育代表团在开幕式上入场。

新华社记者 薛宇舸 摄

“葱桶”亮相花滑团体赛 中国队暂列第九

据新华社米兰2月6日电(记者 丁文娴 徐欣涛)米兰冬奥会花样滑冰比赛6日拉开战幕,在率先进行的团体赛中,王诗玥/柳鑫宇、隋文静/韩聪和张瑞阳代表中国队出场,三项比拼后中国队暂列第九,美国队暂居头名。

花滑团体赛共有10支队伍参加,各队先派一名对选手参加男单、女单、双人滑短节目及冰舞韵律舞比赛,各单项根据排名获得积分,由10分依次递减,总积分排名前五的队伍晋级自由滑/自由舞。

当日的冰舞韵律舞比赛中,王诗玥/柳鑫宇首先登场。和着《独自去偷欢》和《护花使者》的音乐,他们带来一段动感十足的表演,获得64.92分,排名第九。

随后的双人滑赛场,“葱桶”组合隋文静/韩聪同样第一顺位登场,他们带来一曲热情奔放的《卡门》,但在单跳和抛跳中都有失误,最终得到65.37分,排名第六。日本组合三浦璃来/木原龙一以82.84分名列第一。

作为双人滑项目的卫冕冠军,隋文静赛后难掩失望。“其实我们来到这儿之后的每一场比赛都几乎是零失误的。可能在赛场上没有完全调整好,挺不甘心的。”她流着泪说,“这四年我备战特别不容易,但今天的比赛我觉得有些辜负大家。”

目前中国队共积10分,暂列第九。美国队以25分暂居第一,日本队以两分之差紧随其后。

7日将进行团体赛男单短节目较量,总积分排名前五的队伍将于同日展开冰舞自由舞比拼。

在万众期待中,第25届冬季奥林匹克运动会开幕式6日上演。多赛区办赛让本届冬奥会开幕式出现了很多个奥运史上的“第一次”,意大利在艺术、文化、时尚、体育等多领域的深厚底蕴,也赋予了这场开幕式诸多“意式亮点”。

亮点一

两地点火、四地入场

这是一届格外“辽阔”的冬奥会,四个赛区、八个场地,赛区间平均距离超过250公里。也正因如此,本届开幕式史无前例地在米兰和科尔蒂纳设置了两座主火炬台,并在开幕式上同时点燃。此外,为免去运动员们的舟车劳顿,开幕式在四个赛区同时举行了入场仪式。

亮点二

那些“很意大利”的符号

红、黄、蓝三支巨型颜料管出现在开幕式主会场舞台上空,“颜料”源源不断地涌出。同时,身着各种色彩,代表意大利不同文化符号的演员在舞台上尽情舞蹈。这些符号有:古罗马、文艺复兴、美食、时尚、设计、建筑、文学、咖啡、狂欢节……没错,这一切都“很意大利”。

米兰冬奥会开幕式七大亮点

亮点三 从城与山对话到奥运五环

两名舞者,服饰不同,舞姿各异,分别代表着“城市”与“山脉”。在这场城与山的对话中,两名舞者各自站在一个圆环中间。圆环缓缓升起,两人从各自的圆环跃出,象征着走出自己的世界,寻找交汇点,实现人类共通。随后,更多圆环缓缓上升,彼此交汇,在舞台上空形成奥运五环标志。

亮点四 时尚感拉满

作为世界著名的“时尚之都”,米兰冬奥会的开幕式怎能少了时尚元素?流行音乐天后玛丽亚·凯莉登台献唱意大利语歌曲和她本人的代表曲目《没有不可能》,意大利盲人男高音歌唱家波切利演绎了经典的咏叹调《今夜无人入睡》。

而将时尚感演绎到极致的,则是身着红、白、绿三色服装的模特们列队迎接意大利国旗入场,手捧国旗的是

亮点五 “意大利手势”小课堂

谁能想到,冬奥会开幕式的舞台上,居然会有一堂“意大利手势课”!若对意大利稍有了解,一定会露出会心的笑容。毕竟,在意大利,手势不是语言的点缀,而是几乎可以“独立成章”的表达方式。

意大利女演员布伦达·洛迪贾尼扮演了一位因话筒没声而备受困扰的人,她通过各种各样的手势表达了各种情绪,提出了各种需求。在这段精彩纷呈的无声表演让人们记住了许多极具辨识度的“交流密码”后,她终于在舞台上大声说出:“欢迎来到意大利!”

亮点六 中国钢琴家郎朗再登奥运舞台

6日夜的圣西罗体育场,中国钢

琴家郎朗携手意大利女歌唱家塞西莉亚·巴托莉和斯卡拉歌剧院儿童合唱团,共同演绎了《奥林匹克颂》。这是郎朗第二次登上奥运会开幕式舞台。

当悦耳的钢琴声响起,郎朗的身影出现在钢琴前,这一刻让人立刻回想起2008年北京奥运会开幕式上,郎朗与小女孩李木子共奏钢琴曲《星光》的场景。正如米兰冬奥组委此前强调的,郎朗不仅是一位钢琴家,“他是连接不同文化、世代与世界的桥梁”。

亮点七 致敬达·芬奇

在米兰的和平拱门,在科尔蒂纳的丹佩佐广场,两座同样的主火炬台同时被点燃。主火炬台的外观灵感来自意大利文艺复兴巨匠莱昂纳多·达·芬奇绘制的几何绳结图案,其结构采用可变几何设计,可实现动态开合,就像孩子们玩耍的“魔术伸缩球”。当被点燃的刹那,主火炬台表面呈现出阳光般的金色质感。

新华社记者 王春燕 高婧妍 任耀庭
新华社米兰2月6日电

贴息力度更大、消费领域更广、实施期限更长、机构覆盖面更宽……近日,财政部等部门对个人消费贷款和服务业经营主体贷款的贴息政策进行优化。记者从多地了解到,银行机构积极推进两项政策落地,帮助越来越多的居民和企业得到实实在在的支持。

贴息范围更广 释放个人消费动能

趁着春节前商家促销,上海的陈女士为新房购置了全屋家电和全套家具,通过建行信用卡共计消费20余万元。为了减轻还款压力,她申请了12期的账单分期还款,在贴息政策支持下,将节省1000多元利息支出。

陈女士能够节省部分花费,得益于个人消费贷款财政贴息政策优化。1月20日,财政部、中国人民银行、金融监管总局发布《关于优化实施个人消费贷款财政贴息政策有关事项的通知》,对2025年8月发布的政策进行调整,明确将信用卡账单分期业务纳入贴息支持范围。

中国建设银行信用卡中心副总经理胡明月介绍,优化政策推出后,该行第一时间向市场推出信用卡账单分期财政贴息服务。从1月21日至1月27日的一周内,该行信用卡账单分期实现交易额36亿元,较政策推出前一周提升13%。

除了扩大政策支持范围,此次政策还作出了其他优化,如政策实施期限延长至2026年底;消费者在一家银行单笔消费可获得的贴息额由500元提高到3000元;增加经办机构等。

政策发布后,六家国有大行及部分股份制银行迅速响应,陆续公布实施细则,简化办理流程。多家银行明确表示,前期已申请贴息的贷款无需重新签署贴息协议,自2026年1月1日起发生的消费交易,将自动适用最新财政贴息政策。

“我们希望的是,消费者一旦贷款,偿付利息的时候账户就自动享受贴息。”财政部副部长廖岷此前在国新办发布会上表示,通过政策优化升级,采取更多便利化措施,加力降低消费信贷成本,并且与“以旧换新”政策延续叠加,合力营造良好的促消费环境。

提高贴息上限 支持企业服务提质

提振消费,一方面要从需求端增强居民消费意愿,另一方面要从供给端提高企业优质服务供给能力。

新店开业、设备添新、新员工招聘……近期北京朝青瑞鲨舒适口腔门诊部有限公司迎来新发展。中国工商银行为该公司提供了300万元贷款支持,同时申请了贴息。

“去年工行就帮助我们申请了贴息,今年贴息力度加大,预计能帮我们降低的利息成本是去年的3倍。”公司负责人吴志强说。

为了促进银行加大消费领域信贷投放,针对服务业经营主体的贷款贴息政策也作出不少优化:比如新增了数字、绿色、零售3类重点领域,单户享受贴息的贷款规模由100万元提高至1000万元,贴息上限提高至10万元等。

“我们积极推动政策落地实施,对政策扩大支持的领域进行重点走访对接,助力更多企业享受政策红利。”工行北京望京支行普惠金融事业部负责人王子跃说。

上海金融与发展实验室副主任董希淼表示,优化实施服务业经营主体贷款贴息政策,可以降低消费领域经营主体的融资成本,支持和鼓励经营主体保持生产经营持续性,提供更多优质产品和服务。

经办机构扩围 推进政策加速落地

政策红利能否直达快享,经办机构发挥着关键作用,关系着政策落地的“最后一公里”。

近日,杭州秋什文化传媒有限公司从杭州联合银行拿到330万元贷款授信,并申请了贷款贴息。

“新政策刚出台,杭州联合银行就主动找到我们,快速帮我们办好贷款、享受贴息优惠,大大降低融资成本,让我们研发新课程、拓展线上业务更有底气。”企业负责人蒋俊成说。

杭州联合银行是此次扩围的经办机构之一。根据政策,服务业经营主体的经办机构新增了银行监管评级3A及以上的全部城商行、省级农商行、省会城市农商行和外资银行,共90多家;服务个人消费者的经办机构新增了监管评级3A及以上的城商行、农商行、外资银行、消费金融公司、汽车金融公司,共500多家。

“机构范围在现有政策的基础上进行了扩展,对于发挥金融服务毛细血管作用,服务广大服务业经营主体非常有作用。”廖岷表示,从原有的20余家全国性机构扩展到500多家经办机构,从支持传统消费到服务新场景、新业态,实现了城乡广泛覆盖,线上线下融合,让政策惠及更广大的经营主体和人民群众。

近期,新纳入经办机构范围的宁波银行正在加快内部系统改造,积极推动政策落地。

“此次机构扩围为区域性银行带来显著发展机遇,有助于扩大信贷投放规模,提升品牌影响力与客户黏性。”宁波银行办公室相关负责人表示,该行将结合本地消费需求,加强与线下商超、文旅、康养等服务场景的合作,推出专属信贷产品,扩大贴息政策惠及面。”新华社记者 吴雨 吕昂 新华社北京2月7日电

我国成功发射可重复使用试验航天器

新华社酒泉2月7日电(李国利 张艳)记者从有关部门获悉,2月7日,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号F运载火箭,成功发射一型可重复使用试验航天器。

试验航天器将按计划开展可重复使用试验航天器技术验证,为和平利用太空提供技术支撑。

美宣布对与伊朗石油贸易相关实体和油轮实施制裁

新华社华盛顿2月6日电 美国国务院6日发表声明说,美国对多个与伊朗石油贸易有关的实体、个人和油轮实施制裁,以打击伊朗“石油非法贸易”和“影子船队”。

声明说,遭到制裁的包括15个实体、两名个人以及14艘油轮。

声明还称,美政府正在对伊朗

实施“极限施压”,以大幅减少伊朗政府的“非法石油和石化产品出口”。

伊朗和美国6日在阿曼首都马斯喀特举行了间接谈判。美国白宫发言人莱维特5日就美伊谈判表态时称,美国除了外交手段外,“还拥有诸多选项可供考虑”。

法国发行马年生肖邮票



为迎接中国农历新年,法国邮政集团2月6日在巴黎举行马年生肖纪念邮票发行仪式。马年生肖纪念邮票共两款,由法国华人艺术家陈江洪设计。图为在法国巴黎举行的邮票发行仪式上,邮票设计者陈江洪展示马年生肖纪念邮票。

新华社记者 张百慧 摄